Karta pracy – Siła nacisku. Ciśnienie
1. Do każdego wyjaśnienia dobierz pojęcie fizyczne. Do tekstu poniżej wpisz odpowiednie terminy: Ciśnienie, Pascal, Niuton

	
	− jednostka ciśnienia.

	
	− jednostka siły.

	
	− informuje o wartości siły nacisku działającej na jednostkową powierzchnię.


2. Skrzynia o wymiarach 150 cm × 100 cm × 50 cm leży na podłodze, przylegając do niej ścianą o największej powierzchni. Wskaż poprawne dokończenie zdania.
Po ułożeniu skrzyni na ścianie o najmniejszej powierzchni 
A. siła nacisku wywierana na podłogę nie zmieni się, a ciśnienie wzrośnie.
B. siła nacisku wywierana na podłogę nie zmieni się, a ciśnienie zmaleje.
C. siła nacisku i ciśnienie wywierane przez skrzynię na podłogę wzrosną.
D. siła nacisku i ciśnienie wywierane przez skrzynię na podłogę zmaleją.
3. Oceń prawdziwość każdego zdania. Wskaż P, jeżeli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeżeli jest fałszywe.
	Chleb kroimy ostrą krawędzią noża, aby wywierać duże ciśnienie.
	P / F

	Stojąc na nartach, wywieramy większe ciśnienie na podłoże, niż gdybyśmy stali bez przypiętych nart.
	P / F

	Gdy więcej osób wsiądzie do autobusu, wywiera on na jezdnię większe ciśnienie.
	P / F

	Duże samochody ciężarowe mają podwójne koła, aby wywierać na jezdnię większe ciśnienie.
	P / F


4. Kiedy bocian wywiera największy nacisk na gniazdo?

	A. Gdy stoi w nim na jednej nodze
	B. Gdy stoi w nim na dwóch nogach

	C. Gdy w nim siedzi
	D. W każdej z wymienionych sytuacji nacisk jest jednakowy


5. Cegła ma kształt prostopadłościanu o wymiarach 24 cm × 12 cm × 6 cm. Jakie są
wymiary ścianki cegły, którą ta cegła powinna przylegać do podłoża, aby wywierać na

nie jak największe ciśnienie?
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A. 12 cm × 6 cm

B. 12 cm × 24 cm

C. 24 cm × 6 cm

D. Za mało danych, by odpowiedzieć
Zad 6. 
[image: image2.png]Ktére informacje sa prawdziwe, a ktére fatszywe?

Prawda Faisz
Im wigksza powierzchnia, na ktéra dziata nasz cigzar na o o
$nieg, tym glebiej bedziemy sie w nim zapadac.
Im mniejsza powierzchnia, na ktéra dziata nasz ciezar na o o
$nieg, tym glebiej bedziemy sie w nim zapadac.
Wielko¢ powierzchni, na ktéra dziata nasz ciezar na
$nieg nie ma znaczenia na to czy sie w nim zapadamy czy O O

nie.




